



內
政
已
付

花蓮縣政府
花蓮市中華路103號
電話：03-8811367

花蓮縣議政報導

第一審查委員會民政小組



發行人：花蓮縣議會秘書長 楊文值
地址：花蓮市中華路103號(五樓)
http://www.hlcc.gov.tw/
承印：東生日報(花蓮市五福路36號)



下鄉會勘



聽取民意



卓溪考察

議長楊文值：

東發條例 帶來新契機

中央照顧花東政策最早應為前總統李登輝二十年前所提出的「產業東移政策」，再來是民進黨執政八年期間，由前行政院長謝長廷提出的「廿一世紀東部領航計畫」及繼任閣揆蘇貞昌所提出的「東部永續發展綱要計畫」，今年初花蓮立委補選，國、民兩陣營競爭激烈，意外催生了「東部區域發展條例草案」。中央提出專屬東部的政策，立意甚佳，缺乏的是貫徹與落實，盼「東部區域發展條例草案」，能為東部帶來新動力與新商機，嘉惠廣大東部民衆。



並未執行。蘇貞昌接任行政院長後，提出「東部永續發展綱要計畫」，包括經濟、社會及環境三項永續，從民國九十六年起至民國一百零四年，分三期編列九百億元經費。

永續經濟的南島文化特色之觀光度假產業、發展有機休閒農業；永續社會方面有加強地方社區營造落實、改善原住民族群生活條件與環境；永續環境方面有山川與海岸的保護地帶、打造花東永續城市、發展東部綠色運輸、建置東部無線寬頻環境等，然而，又因為中央執政權更替，迫使政策又面臨虎頭蛇尾下場，成效也因此大打折扣。

東發條例 五百億基金

隨著中央、地方政權輪替，馬政府向花東地區鄉親允諾立法推動「東部區域發展條例草案」，在條文中要求重大建設投資計畫土地變更時程要求不超過一年，並授權地方政府核定，以及設置五百億元基金協助花東地區建設，預料會吸引國內外企業前來花東投資，將有把餅做大的作用，對於改善花東地區自有財源，及活絡地方經濟，對長期經濟不興的花東地區，注入一股活水。

花蓮、台東各界殷切期盼的「東部區域發展條例草案」，目前立法院已完成二讀，冀盼中央正視此攸關花東兩縣的重要條例，儘速完成立法程序並付諸施行，發揮繁榮花東地區、照顧東部百姓的作用。

產業東移 成效欠佳

李前總統所提出的「產業東移政策」，從七十九年至今，將近二十年的驗證，花蓮縣內除花蓮遠雄海洋公園、遠雄悅來飯店及理想渡假村外，多了和平工業區裡頭的港公司、電廠及水泥廠，其餘美崙工業區及光華工業區內的石材業者，紛紛遷往對岸各地，產業東移政策以成效欠佳收場。

民進黨執政的八年期間，攸關東部地區政策計有前行政院長謝長廷於民國九十四年八月提出的「廿一世紀東部領航計畫」，後因人事更迭該計畫

東永計畫 虎頭蛇尾

經過三年推動，成效較卓著的有

花蓮縣議會99年度 審查委員會 委員名單

第一審查委員會(民政小組)
審查單位 縣政府：民政處、原住民政處、社會處、行政暨研考處、人事處、政風處、南區服務中心、各戶政事務所

第一召集人 何禮臺
第二召集人 黃振富
委員 楊德金、陳英妹、張正治、龔文俊

民政小組第一召集人：何禮臺



性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：國立花蓮高工
經歷：新城鄉長、新城鄉民代表會主席、國立花蓮高工校友會會長、中國國民黨第十七全代表、新秀地區農會農民代表、新城國際獅子會常務監事、花蓮縣第17屆議員。
服務處地址：花蓮縣新城鄉嘉里村嘉里三街112-13號
聯絡電話：03-8262685、0963-338157

縣議員 何禮臺：

打造秀場 留住觀光客

◎花蓮縣政府於暑假期間舉辦大型的夏戀嘉年華、原住民聯合豐年節，以及石藝嘉年華等系列活动，縣議員何禮臺表示贊同，因為，觀光產業發展也要有「母雞帶小雞」的效應，藉由這些大型的表演節目和活動，將人潮帶進來，相對能夠帶動週邊觀光路線、部落社區的旅遊人潮。

何禮臺表示，來到花蓮旅遊的人常說，「花蓮好山、好水、好無聊」，意思是花蓮的夜晚無處可去，沒有特別的夜間活動可供民衆參與，除了到市區或南濱公園夜市逛街、放煙炮之外，觀光客一到夜晚就不知該如何打發時間。

為此，花蓮縣長傅崐萁有意在新城鄉和秀林鄉交界處打造國際級的「印象太魯閣」表演，並興建大型的觀光秀場，何禮臺表示支持，並強調，所謂國際級的觀光秀場，除了要有永久、固定的場地及硬體設備之外，至少要有五千個座位以上，並要培養一流在地

文化表演團體，讓每一次活動後的硬體設備都能保留下來，反覆使用，讓花蓮傳統文化得以發揚。

此外，何禮臺認為，縣府也可考量博奕觀光產業提出討論，藉由觀光賭場、大度假酒店、飯店的設置，發展花蓮觀光產業，增進地方稅收。

不過，對於民衆或學者擔憂引進賭博將帶來犯罪、色情、貧富差距加大等負面問題。何禮臺認為，這些利弊得失都可以經過一番討論或規劃，例如僅在大度假酒店裡設置賭場設備，限定本地人不宜進入賭場等，主要是增加遊客夜晚玩樂、消費的去處，目的是賺觀光客的錢，增加縣庫收入。

何禮臺認為，新城鄉是進入花蓮縣的門戶，擁有便利的交通，花蓮機場亦可飛國際航班，境內公有土地遼闊，取得容易，變更快速，是觀光賭場設置的最佳地點，將可帶動當地經濟發展與商機。

縣議員 楊德金：



民政小組：楊德金

性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：東華大學公共行政班、精鐘商專

經歷：連縣議會第13、14、15、16、17屆議員
服務處地址：花蓮縣光復鄉南富村4鄰中正路二段130號
聯絡電話：03-8700708、0937-793750

觀光活動 應保持熱度



◎縣議員楊德金表示，今年四十五天夏戀嘉年華辦理圓滿完成，結合北中南三區的活動，達到遊客往南區觀光的效益，不過他覺得培訓觀光導覽人員也是很重一項。

楊德金指出，夏戀嘉年華應該持續辦理，讓活動成為地方重要的活動之一，進而將人潮從北帶到南區，一路認識地方特色，配合各景點的行程設計，將可帶出一系列的旅遊活動，增進觀光產值。

此外，花蓮的觀光人才培訓也很重要，應有導覽人員結合景點介紹，讓花蓮的特色有更多人可以深入理解，進而愛上這塊土地，藉由深度解說，

還可以吸引遊客在一年四季不同的面貌前來花蓮遊玩。

縣府的活動持續，地方的配合，以及景點人才的統籌，四效合一將有效推廣全花蓮的觀光發展，也希望各單位能有效運用，一同行銷花蓮。

楊德金議員仍持續關切花蓮博奕問題，以及豐濱鄉焚化廠、河堤防治工程等建設，他希望縣府更積極來爭取，並要求縣府辦理博奕論壇及民意調查，博奕產業並非賭場而已，應該加以宣傳、教育，並沒有宣導正確博奕觀念，無法做出客觀的民調，應先透過地方論壇，將正反兩方意見陳述出來，讓大部分老百姓來瞭解。

楊德金再度為豐濱鄉爭取設置火葬場，他說，好不容易鄉民已能接受火葬，當地卻沒有火葬場，地方各界都非常企盼來設置，目前豐濱鄉民衆每逢辦理火葬，就必需從豐濱千里迢迢的翻山到鳳林火葬場舉行火葬。

依照距離來說，來回就要二個多小時，如果是山區原住民喪家，要花費的時間就更多，對於他們來說極不方便，路途的遙遠情緒也更加難過，因此希望有關單位能儘快詳細規劃。

縣議員 陳英妹：

部落道路 要維護改善



民政小組：陳英妹

性別：女
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：中華高級工商職業學校畢業
經歷：瑞穗鄉第十五屆、十六屆、十七屆鄉民代表、花蓮縣第十六屆、十七屆縣議員

服務處地址：花蓮縣瑞穗鄉富興村15鄰新興路179號
聯絡電話：03-8811367、0937-169557

◎縣議員陳英妹一直積極爭取部落以及選民的福利，配合暑假花東夏戀嘉年華的推動，陳英妹表示，此活動非常好，

帶動各產業發展，也進而帶入觀光客遊覽利多，也希望縣長能多加辦理，不過提到地方，她則對各部落的聯絡道路、產業道路及農路的安全性堪憂，部落附近河流應加固或增設，都積極爭取改善。

陳英妹說，特別是許多通往部落的道路崩塌過，大雨再度造成路基陷下去，不少地方路基修繕過卻仍有陷落的危險，不少聯外道路到處都是落石，護欄整個被砸壞，以及溪上河床淤積，砂石運到花六十四縣道路旁將山溝填滿，製造平原，還有，一九三線道路附近部落的農路亟需重新鋪設；復興村附近農民也急需做一座過水路面或便橋。希望縣府儘速協助設置。

部落的原住民生活也很需要縣府的重視，無論是文化傳承與推廣，或是原住民保留地耕者有其田，畢竟多數原住民靠土地吃飯，現在經濟不景氣要找工作不易，留在家鄉種田也要有田地才能工作。

農民的生活也是非常大的問題，花蓮有太多的農路需要修補，增進安全性，排水溝、便橋，以及水泥路鋪設，才能讓農民在運送作物時，有條安全的路，赤柯山可以有路的配置，她相信部落農路亦可。

此外希望新縣府團隊可以商請農田水利會針對農田灌溉問題予協助，創造便民服務，希望縣府多深入了解，給予協助解決狀況關心原住民，陳英妹覺得原住民做農，很多自己的福利不知道爭取，她身為縣議員就是要為民服務，幫助有需要的人。